

网络诈骗瞄上留学生家庭

谁动了我的“QQ”？

本报记者 赵晓霞

“昨晚QQ被盗，一觉起来，爸爸告诉我28万元被骗了……”日前，众多留学论坛转载了留英学子小卫(化名)发于人人网上的这篇日志。大家“扩散”的目的正如小卫在日志中所写到的：“提醒在外留学的朋友，爸爸妈妈在国内担心着急，很容易出错。我们自己要小心，也要先给爸爸妈妈打好预防针。我爸爸平时是个冷静的人，碰到我的事儿，也着了道，心慌意乱。”

被骗经历引来共鸣

以分享英国留学、文化、旅行和生活资讯为宗旨的伦敦同城会官方微博转载了小卫的日志，引起不少留学生共鸣，站出来痛陈自己的经历。

网友“卖萌的阿娘”在评论中提到：“我的QQ也被盗，骗子骚扰到国内的家人和同学，幸好他们警惕，没有上当。”

网友“猫古拉男爵”的家人遇到的骗子，手段更为高明——“对方还用我之前和别人聊天的视频骗我妈，但因无法进行语音聊天只有动态画面，就打字告诉我妈语音坏了。我妈看到我在视频里就信了。”所幸的是，当这位网友的母亲到银行汇款时，因忘带身份证才逃过一劫。

在百度上敲进“留学网络诈骗”进行相关新闻搜索，盗得留学生即时通讯工具号码后，诈骗国内亲友钱财的事件可算是常见新闻。

来自哈尔滨市公安局的统计显示，去年10月以来，该市网络诈骗案件有增多趋势，被骗者大多是子女在境外的留学生家长。由于时差和境内外通讯联系不便等因素，被骗者屡屡“中招”，涉案金额少则几千元，最多高达几十万元。

相关专家表示，随着留学热持续升温，不法分子开始瞄上留学生家庭，相关网络诈骗大有愈来愈多之势。



来源：中新网



陷阱繁多难辨真假

4月9日，山西晋城市公安局宣布打掉了一个诈骗团伙，5名犯罪嫌疑人被警方刑拘。据悉，5名男子冒用身在国外的中国留学生的QQ号码，在国内多省市交叉作案10余起，先后诈骗财物200余万元。

经初步调查，诈骗团伙成员分工明确，作案对象专门针对在国外的中国留学生。5人先将用于作案的笔记本电脑通过技术手段改成美国或韩国的IP地址，再植入木马病毒盗取留学生的QQ号码和密码，获取其个人资料和基本情况等，然后冒用留学生的名义与其国内亲属聊天，骗取钱财。

由目前所曝光的诈骗事件来看，此类形式，是不法分子常用的骗术。

业内人士表示，因为留学生一般都在外租房，所以一些提供国外租房信息的论坛和网站就会被种马，浏览时，若电脑未装杀毒软件或防火墙不给力，便会被感染。此外，QQ留学群也是网络病毒高发区，盗号者伪装成留学生进入，然后在群内发布带有病毒的网页信息，一不小心点进去便中招了。

多措并举防止被骗

针对近期发生的以留学生家庭为目标的网络诈骗，相关专家表示，与亲属在网上联系，如涉及汇款等事宜，一定要通过电话联系或其他途径确认后，再进行汇款；不法分子在盗取留学生的即时通讯工具号码后，往往以视频、音频不好使用为由，不与家属进行视频音频聊天，此时一定要进行电话通话确认身份；作为留学生家长，要保持高度警惕，不让不法分子有可乘之机。

在各留学论坛上，留学生也晒出了自己的“防骗”手册：网聊时，尽量不要透露自己的年龄、家庭住址以及个人资料；用多种方式进行联系，以便可以互相印证；定期跟父母沟通，保持和家人的联系是保障利益不受损害的基础。

负责英国谢菲尔德地区两所大学安全事务的两位警官在接受中新网采访时表示：“来英留学生和家长之间应该建立一个关于如何拿钱的协议，这个协议只有学生和家两方知道。可以是一个短语或者密码，让家长知道这是学生本人的要求。比起QQ、电子邮件等，电话交流更为安全。父母不要仅凭即时通讯工具发来的消息就轻信索取钱财的要求。”

网络专家也提醒广大留学生，不要轻易点击来源不明的网站链接，其中很可能就是挂马网页或钓鱼网站。此外，不要在即时通讯工具中标识“爸爸”、“妈妈”等亲人昵称信息。

“留学生”：妈妈，有急事和您商量。

家长：有啥困难和妈妈说。

“留学生”：一个教授急着用钱……

教育部留学服务中心日前发布的“2012万名留学人员回国就业报告”显示，留学回国人员学科分布呈现明显的特点，硕士学位留学回国就业人员以管理学和经济学为主，而博士学位留学回国就业人员则以理学和工学为主。这4个学科的回国就业人数占留学回国就业总人数的77.8%。

相关留学专家表示，专业扎堆导致留学生回国就业竞争压力加大，也成为海归变“海待”的重要因素之一。

选择过于集中

此前，一份出国留学趋势调查报告显示，在国外攻读本科的中国学生中，约50%选择了经济管理和金融类专业；攻读研究生学位的中国学生中，约有46%的学生选择读经济管理与金融类专业。

“来澳大利亚留学的中国学生的确很多，但我们专业只有我一个中国学生。”在澳大利亚读护理专业的李会锦说，“我在这边交到的朋友多是读金融的。”

留学选专业忌跟风

李琳



近日在京举办的2013年留学英才招聘会上，笔者发现，澳大利亚中信泰富矿业管理有限公司北京代表处发布的两个管理类岗位，前去投递简历的超过百人。该公司的负责人表示，留学人员专业扎堆现象严重，这使得竞争更加激烈。

在同一个招聘会，某企业的张女士也告诉笔者，不到两个小时有100多人投递简历。“参加这次招聘会的学生的整体水平挺好的，但留学国家和所学的专业过于集中，这增加了我们挑选的难度。”

专业扎堆为哪般

天津外国语学院的小湛正在申请赴英留学，在选择专业时就和父母发生了分歧。“我想到英国继续读与传播相关的专业，但父母让我读管理类的专业。”小湛说，“他们认为在国外读管理类的专业，回国后，就业前景比较好。”

笔者在采访中了解到，多数父母青睐热门专业，如与金融相关的专业。父母对这类专业的钟爱是造成留学生专业扎堆的因素之一。

此外，留学生专业扎堆的原因还包括学生和家对国外院校和专业的了解不够。嘉华世达西部运营总监石东辉称，很多家长好面子，只看学校的综合排名。“当我们给学生推荐一些综合排名不高，但专业优势明显的学校时，总会遭到家长的拒绝，理由是学校太差。”

走出跟风行列

面对回国就业竞争压力，如何选择正确的专业，成为众多留学生首先要考虑的问题。

留学专家表示，学生和家在挑选专业时，首先应该对院校专业信息多了解，不要一味追求名校；其次，学生要根据自己的兴趣等来选择专业，这样更易坚持下去，学有所成；第三，要根据国内的实际需求，结合学科的热度程度来选择，切忌盲目扎堆到热门专业。

也有专家表示，应该从扎堆热门专业的跟风行列中走出来，尝试一些更加贴近社会变化的新专业。

联想集团人力资源部的负责人陈先生表示，在招聘人才时看重的是留学人员的职业规划，建议留学生根据自身学习目标和职业规划来选择专业。

□海内外传真

广西向海外发“英雄帖”

70多个项目来桂找“婆家”

本报电(张红璐)近日，66名海外优秀人才受中共广西壮族自治区党委组织部、广西人力资源和社会保障厅、教育厅、科技厅、投资促进局的邀请，携70多个项目到广西寻“婆家”。

上述5部门举办“2013年海外优秀人才广西行”活动，目的是面向海内外公开为广西选聘高层次创新创业人才进行推介，为广西企事业单位与海外优秀创业人才和项目搭建对接交流平台。

应邀前来参加此次广西行的都是曾在美国、日本、英国、法国、德国、澳大利亚等国家或地区留学并创业的海外优秀人才代表。其中有博士后2名，博士34名，硕士25名，以及本科、多学位和工程师共5名。

这些海外人才均携带1-3个自主知识产权项目，涉及电子信息、新能源、新材料和环保、生物医药、先进制造类和金融服务业六大类约70多个项目。

在为期3天的活动中，海外优秀人才代表了解到“八桂学者”、“特聘专家”、高校引进海外高层次人才“百人计划”等广西近年出台的人才政策，与广西100多家企业、高等学校、科研院所、高新园区等近200人进行洽谈，并考察了南宁市部分企业和投资创业环境。

舌尖上的布拉格

张悦悦



作为一个贪吃的家伙，几年前我选择学术为职业不仅因为它代表着“行万里路读万卷书”逍遥侠般的生活方式，而且我遐想着参加世界各地学术会议还能满足我尝遍万家美食的愿望。现实中，象牙塔里的科研与“逍遥”二字相距甚远，但品万种美味这点愿望只要在会议间隙留意寻觅，倒不难实现，比如德国的白芦笋，克罗地亚的墨斗鱼都是好吃不贵的菜。

前不久去布拉格开会，从英国出发前我就开始“调研”当地的饮食特色，因为这是我第一次去捷克，自然不能放过这个拓宽“食界”的好机会。书上说，捷克是世界人均啤酒消耗量最高的国家，菜肴以肉为主，而主食是土豆制品，比如土豆饼、土豆片、土豆糕、土豆卷、土豆饺——书上的描述让我的眼睛越瞪越大：英国饮食单调，是个除了土豆还是土豆的国家，莫非我这次是从一个土豆国奔赴另一个土豆国？

好在到了布拉格之后，我发现其实“土豆国”和“土豆国”之间也大有差异。关于英国有一个永不过时的笑话是，这个征服过世界无数地域的国家从未从被征服者那里学会半点烹饪技法。如果说成立的话，那波西米亚地区则相反，特别善于从其邻国博采众长，比如炸猪排是从维也纳学来的，腌泡菜是从德国传入的，而几乎每个捷克餐馆都供应的牛肉汤原本是匈牙利的传统饮食。

除了吸纳周边国家的餐饮，给人以洒脱奔放印象的波西米亚人在灶台前可绝对不“粗犷”。比如我在布拉格的时候正处复活节前少，老城里的节日市场里有不少小吃摊卖一种常见的烤土豆串。虽然同样是土豆撒盐，但这里卖的土豆串是滚刀切出来的“裹衣土豆”。再比如，我刚出地铁就看见路边一排炭火上烤着的面包卷。它是将一指宽的面筋在粗木棍上绕成一掌大的面包圈，是传统的斯洛伐克小吃。噍

噍噍噍的炭火本来就勾人食欲，食用前热腾腾面包卷外面要再滚上一

层糖粉和果仁。最近欧洲大陆正好大幅降温，在寒气手里捧着这个热腾腾甜丝丝的面卷，满足感油然而生。

当然捷克最典型的正餐大概要数“烤猪肘”了，市中心很多餐馆都全天供应。和其他主盘比起来，价格属中等偏下，如此推算应该属于“家常便饭”一类，比较地道，所以我毫不犹豫地点了一个。10分钟后，当服务员从后厨端出一盘“庞然大物”，摇曳地穿过厅堂各个餐桌，最终把盘子摆到我面前的时候，我和其他顾客都愣了，惊讶瞬转为笑声，没想到捷克餐馆卖的“猪肘”如此量大份足，这对本小女子我还真是挑战！

不过这是个非常美味的挑战，猪肘烤得恰到好处，很有层次：猪皮焦脆，下面的肥肉滑嫩，最里面的猪肉酥嫩。我费了很大力气，才干掉1/4，肚子里还剩下一点点缝隙，我准备留给甜点。

到布拉格不能不吃苹果卷：薄面团中卷着煎苹果、肉桂、葡萄干烘烤，再沾上蓬松的生奶油，甜而不腻。但捷克食品不仅融汇欧洲大陆美食精华，也融入了亚洲元素，尤其近几十年间，越南移民到捷克的越来越多。所以，布拉格还是吃越南河粉的好去处！



烤面包卷

百年留学

施士元：憋着气儿做实验

熊建



施士元(左)在作博士论文答辩。(资料图片)

1929年，清华大学毕业生施士元(1908—2007)通过了江苏省官费留学法国的资格考试，到巴黎大学留学。

在学校注册时，施士元拿到了一份教授名册，上面列着数十位法国学者和各国科学家的名字。翻阅着，他突然看到了居里夫人的名字，马上给她写了一封信，表达了自己热切希望投奔她门下攻读博士学位的心愿。

很快居里夫人就回信了，让他在一个星期六的上午去她的镭研究所面谈。施士元很兴奋。后来的会面很顺利，一方面施士元有他在国内的导师——物理学家叶企孙的推荐信，一方面居里夫人觉得，施士元能通过中国的官费考试，很简单，是个可塑之才。于是施士元成了居里夫人的学生。

居里夫人做事认真、要求严格，比如离开实验室之前把台面收拾干净，从哪儿拿的东西必须放回哪儿去。这些都给施士元留下深刻印象，领悟到科学需要严谨的作风。

在施士元做实验的时候，居里夫人经常站在他身边，反复提醒要注意的事项：一，不能用手去碰放射源，而要用镊子去夹取，否则手指会被灼伤；二，在接近放射源时，要用铅盾挡住自己，并屏住呼吸，以防把放射性气体吸入体内。

开始施士元不理解，觉得老太太太啰嗦。后来他得知，以前居里夫人有个学生在工作中没有注意安全事项，结果吸入了过量的放射性气体。而施士元正在进行的实验正是那个学生尚未完成的，居里夫人不希望施士元受到无谓的伤害。

施士元在清华读书时曾苦练游泳，所以在做实验时屏住呼吸是轻而易举的事儿。他在镭研究所工作的4年中，身体没有受到任何损伤，也算是幸运。

为了保证施士元的实验能顺利进行，居里夫人花了很多钱购置了实验设备，并把实验室旁自己使用的小实验室让出来，给施士元住。

实验了一段时间，施士元得到了前所未有的精细谱线。他把胶片和实验论文交给居里夫人，她看后说：“祝贺你，此文可以送到《科学院院报》上发表。”在法国《科学院院报》这样的期刊发表科研论文很不容易。施士元做到了。文章引起了很大反响。

留学期间，除了导师居里夫人外，施士元还经常听物理学大拿狄拉克、德布罗意等的讲课、学术报告，获益匪浅。1933年，施士元通过了博士论文答辩。居里夫人很高兴，问他是否愿意留下来继续工作。施士元说自己的公费留学期限只能是4年。居里夫人说没事儿，钱我想办法。

尽管居里夫人那里有很好的工作环境，施士元也还有好多课题想做，但他想的还是学成回国、科学报国，于是毅然回国，成为南京中央大学物理系教授兼系主任，时年25岁。